

# ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ... ΣΕ ΩΤΑ ΜΗ ΑΚΟΥΟΝΤΩΝ

Εκτεταμένη η απροθυμία των βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος να υποστηρίξουν τον προϋπολογισμό

Για πρώτη ίσως φορά η επιλογή του γενικού εισηγητή επί του νέου προϋπολογισμού πραγματοποιήθηκε σε συνθήκες εκτεταμένης απροθυμίας και αδιαφορίας από πλευράς των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ.

Πρόκειται για ένα φαινόμενο που, όπως παρατηρούν κοινοβουλευτικά στελέχη

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

του, συνδέεται άμεσα με τη γενικότερη κατάσταση που επικρατεί στο κυβερνών κόμμα και με το βρώμ για την ηγεσία κλίμα στους κόλπους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του.

Πληροφορίες από έγκυρες πηγές αναφέρουν ότι τις προηγούμενες ημέρες έγιναν αρκετές βολιδοσκοπήσεις σε βουλευτές, με ειδικό βάρος και με αυξημένη κοινοβουλευτική εμπειρία, προκειμένου να αναλάβουν την εισηγήση του προϋπολογισμού. Οι απαντήσεις, όμως, ήταν αρνητικές. Ενδεικτική θεωρείται η περίπτωση του βουλευτή Β' Πειραιά Γιάννη Διαμαντίδη στον οποίο επιοράθη η θέση του γενικού εισηγητή επειδή είχε οπωσδήποτε επιτυχώς το ίδιο βάρος και προ διετίας. «Αυτό όμως δεν αναγνωρίστηκε...» φέρται να απάντησε με μικρά κελύφους, απορριπτοντας τη σχετική πρόταση. Αντίθετα πάντως με τους «παλαιούς» βουλευτές και την απροθυμία τους, οι νεοεκλεγέντες και οι ανήκοντες στην «κλάση του 1996» επέδειξαν μεγαλύτερο ενδιαφέρον, θεωρώντας ότι τους δίνεται μια καλή ευκαιρία προβολής και κοινοβουλευτικής ανάδειξης.

Ωστόσο και στην περίπτωση αυτή δεν έληξε το παρασκήνιο. Ένας από τους «εθελοντές» ήταν, επι παραδείγματι, και ο νεοεκλεγείς (και πρώην πρόεδρος των φοροικών) Ανδρέας Μακρυπιδής, ο οποίος όμως τελικά απέκλεισθη, και στο οποίο έπαυαν ρόλο, όπως λέγεται, τα μάλλον αρνητικά αισθήματα του υπουργού Εθνικής Οικονομίας Γιάννου



Ο Γιάννος Παπαντωνίου, αν και περιαρκής που κατέθεσε μετά από πολλά χρόνια τον πρώτο πλεονασματικό προϋπολογισμό, βρίσκεται αντιμέτωπος με το «ψυχρό κλίμα» της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ.

Παπαντωνίου προς το πρόσωπό του. Τελικά, κατόπιν εισήγησης του κ. Παπαντωνίου, το Μέγαρο Μαξίμου ειδοποίησε το πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ ότι η γενική εισηγήση του νέου προϋπολογισμού θα αναλάβει η πρώην υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας Ροδούλα Ζήση.

Τις διαστάσεις που έχει λάβει το φαινόμενο αποσύνθεσης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ενισχύει το γεγονός ότι για πρώτη φορά η κυβέρνηση παρουσιάζει έναν πλεονασματικό προϋπολογισμό και αυτό επιπλέον, θεωρητικά τουλάχιστον, στη συμπόλιτευση και τους εκπροσώπους της να ακολουθήσουν μια επιθετική και όχι αμυντική τακτική στο πεδίο των εντυπώσεων μέχρις ότου ολοκληρωθεί η σχετική συζήτηση και η ψηφοφορία στη Βουλή. Δηλαδή μέχρι το τέλος του έτους. Παρά ταύτα η βρώμ πολιτικό κλίμα και η διογκωμένη δυσφορία μεταξύ των βουλευτών, έ-

στα κι αν συνεχίζονται οι καθ' ομάδες συζητήσεις με τον Κ. Σημίτη, λειτουργούν ως αντικίνητρα για την εμπλοκή στην υποστήριξη της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης. Ο ρόλος του γενικού εισηγητή από πλευράς του κυβερνώντος κόμματος είχε ανέκαθεν, άλλωστε, έντονο σημειολογικό χαρακτήρα. Το πρόσωπο που επιλεγόταν για να αναλάβει το ρόλο αυτό δεν εθεράζε απλώς την «προέταση» του οικονομικού επιτελείου, αλλά αποκτούσε ταυτόχρονα και ένα επιπλέον «προσόν», εφόσον περνούσε επιτυχώς το κοινοβουλευτικό τεστ της όλης συζήτησης επί του προϋπολογισμού, για τη συμμετοχή του στο κυβερνητικό σχήμα. Γι' αυτό και παραδοσιακά παρατηρείτο συνωστισμός υποψηφίων, ενώ συχνά η επιλογή γινόταν σε συνθήκες εσωτερικού ανταγωνισμού. Καθώς όμως οι βουλευτές διαπιστούν ότι τα κίνητρα για την ελπίδα στην κυβέρνηση έχουν μεταβληθεί και η παρά-

μετρος της γενικότερης κοινοβουλευτικής παρουσίας έχει υποβαθμιστεί έτι περαιτέρω, έχασαν και το ενδιαφέρον τους για ρόλους που άλλοτε εθεωρούντο συν τους άλλους τιμητικοί. Επιπλέον, μέσα στο υπάρχον αρνητικό πολιτικό περιβάλλον η ανοικτή ταύτιση με μειζόνες κυβερνητικές επιλογές αντιμετωπίζεται από τους περισσότερους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ περισσότερο ως μειονέκτημα παρά ως πλεονέκτημα για τους ίδιους.

Τούτων δοθέντων, εκτός από το θέμα του εισηγητή, παραμένει άγνωστο το κατά πόσο θα βρεθεί ο απαιτούμενος αριθμός πρόδημων βουλευτών να «στηρίξουν» το νέο προϋπολογισμό στην κοινοβουλευτική διαδικασία που ξεκινά εντός των ημερών, σε πρώτη φάση στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή. Η κυβερνητική ηγεσία θα επιδιώξει πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες, να «σπρώξει» από επικουρησιακή πλευρά το θέμα του προϋπολογισμού, πιστεύοντας ότι μπορεί να το εντόξει ο έ-

να ευρύτερο σχέδιο πολιτικής αντιπεθεσης. Κάη ανάλογο, κατά τις ίδιες πληροφορίες, σχεδιάζεται όσον αφορά το φορολογικό νομοσχέδιο.

Εν προκειμένω, στόχος είναι να αναδειχθούν οι ποικίλες ελαφρόνσεις που περιέχει και να προβληθούν ως στοιχεία του «κοινωνικού προσώπου» της κυβέρνησης. Προς τούτο ο γενικός γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου Σωκρ. Κοσμίδης έδωσε εντολή στον γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ Κοσμά Σφυρίλου να σμάνει συναγερμό...

## ΒΑΡΥ ΚΛΙΜΑ

- Αν και πλεονασματικός ο νέος προϋπολογισμός, πεπειραμένοι στελέχη με ειδικό βάρος και με αυξημένη εμπειρία αρνήθηκαν να αναλάβουν την εισηγήσή του.
- Οι βουλευτές της πλειοψηφίας αποφεύγουν ακόμη να ταυτιστούν ανοικτά με τις επιλογές της ηγεσίας.
- Προσπάθεια της κυβέρνησης για «επικοινωνιακή αντιμετώπιση» με το φορολογικό νομοσχέδιο.